



国台办发言人就全国人大常委会决定设台湾光复纪念日发表谈话

国务院台办发言人陈斌华24日表示，全国人大常委会今天根据宪法作出决定，以法律形式将10月25日设立为台湾光复纪念日，并规定国家通过多种形式举行纪念活动。最高国家权力机关常设机关这一庄严决定，集中反映了包括台湾同胞在内的全体中华儿女的共同心愿和集体意志，是捍卫台湾光复、回归祖国这一重要史实和民族荣光的有力举措。

陈斌华表示，1945年，中国人民经过14年不屈不挠的浴血奋战，打败了穷凶极恶的日本军国主义侵略者，赢得中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争的伟大胜利。当年10月25日，中国战区台湾省受降仪式在台北举行，至此台湾、澎湖列岛重归中国主权管辖之下。台湾光复是抗战胜利的重要成果，是中国政府恢复对台湾行使主权的重要铁证，

是台湾作为中国一部分的历史事实和法理链条的重要一环，是全体中华儿女共同的民族记忆。

陈斌华指出，近年来，全国人大代表、政协委员和很多致力于祖国统一事业的台湾各界人士多次提议设立“台湾光复纪念日”，并在国家层面举行纪念活动。党中央对此高度重视并作出部署，充分体现了中国共产党捍卫国家主权、统

一、领土完整和解决台湾问题、实现祖国完全统一的坚定意志。全国人大常委会顺应民意，在台湾光复80周年之际，决定以国家名义设立台湾光复纪念日。这必将激励海内外中华儿女铭记历史、捍卫成果、维护和平、共创未来，弘扬爱国主义传统和伟大抗战精神、伟大民族精神，更加坚决反对“台独”分裂和外来干涉，更加坚定守护中华民族共同家园。

陈斌华强调，历史因铭记而永恒，正义因捍卫而昭彰。我们将以设立台湾光复纪念日为契机，积极举行各类纪念活动，开展全民涉台爱国教育。我们将团结广大台湾同胞，共同铭记历史、缅怀先烈，携手推进祖国统一大业，同心开创民族复兴光明前景。

“十五五”，承上启下的关键五年

10月23日，二十届四中全会公报发布。如何看待“十五五”时期在中长期发展蓝图中的战略定位？经济社会发展的目标又有哪些新变化？怎样在积极识变、应变、求变中，集中力量办好自己的事？《新闻1+1》本期节目连线中国社会科学院国家金融与发展实验室主任张晓晶，共同为您解读。

“十五五”时期的重要地位

中国社会科学院国家金融与发展实验室主任 张晓晶：中国式现代化的推进是一个接续奋斗的过程，所以五年规划会起到非常关键的承上启下的作用。“十五五”时期是我们夯实基础、全面发力的一个阶

段。在这个过程中，我们要充分理解五年规划是我国治理体系优势和特色的一个重要体现。我们通过五年规划，而且不仅仅是五年规划，包括“两步走”战略等，形成了一个成序列的、对未来的发展规划，形成了一个非常稳定的预期。这样的稳定预期，给这样一个不确定性的世界带来了非常重要的确定性，这也是中国的宏观调控、宏观治理体系给世界做出的巨大贡献。

“十五五”时期有哪些机遇与挑战

中国社会科学院国家金融与发展实验室主任 张晓晶：当今世界面临着时代之变、历史之变、世界之变，这样一些变化其实就是很多不确定性，

很多风险在增加。但与此同时，危中有机。我们一定能找到发展的机会，我觉得这是第一个需要理解的。

我们还有一些难以预料的风险和不确定性，其中非常重要的一个因素就是国际形势。外部环境的复杂变化，这一点在“十五五”时期我认为是非常重要的，影响我们发展的一个外部不确定性。

面临这样的环境，我们要抓住这个所谓风险和挑战并存的态势，能够更好地在这个世界中注入我们的确定性，使我们的发展行稳致远。

如何积极应对这些机遇与挑战

中国社会科学院国家金融与发展实验室主任 张晓晶：

一是在面临这么复杂的环境中，我们要做到“六个坚持”。然后我们要全面的深化改革，要有效市场、有为政府相结合，统筹经济发展和安全。

二是办好自己的事情。我们现在有很多事要做，高质量发展体制机制、新质生产力以及与之相关的所谓新型生产关系的构建，高水平的社会主义市场经济体制，包括统一大市场、扩大内需等，这些都是我们面临的非常紧迫的任务。只有把自己的事情办好了，我们才能更好应对外部环境的变化。

“十五五”时期经济社会发展目标有哪些变化与侧重

中国社会科学院国家金融

与发展实验室主任 张晓晶：这次对于科技自立自强的强调，值得关注。可以从两个角度来看这个问题：

在提到国内大循环的时候，有时候可能只想到怎样扩大内需，需求层面怎么做到促进循环，但是实际上供给面是更为重要的，也就是说产业链、供应链的韧性安全是非常重要的。如果在这方面被卡脖子了，循环根本就循环不起来；

高水平的科技自立自强，实际上是应对当前我们外部复杂环境，以及真正做到成为一个科技强国，在国际社会中有自己地位的一个最重要的支撑。没有科技强大，很多话语权就没有了。